

建设宜居宜业宜游优质生活圈

广东按下“休闲湾区”快进键

经济日报·中国经济网记者 张建军

粤港澳大湾区建设

《广东省推进粤港澳大湾区建设三年行动计划(2018—2020年)》提出了广东在粤港澳大湾区建设中的施工图和任务书。当前,广东推动大湾区文化和旅游建设发展明显提速。

人文湾区好戏连台

6月24日晚,首届粤港澳大湾区文化艺术节在广州大剧院拉开帷幕。期间粤港澳三地11座城市联动,由广东省文化和旅游厅整合各地优质文化和演艺资源举办的“大美湾区踏歌前行——2019年粤港澳大湾区艺术精品巡演”于6月30日在广州首演。紧接着,7月6日开启了在佛山、深圳、中山、江门、肇庆、惠州等珠三角城市及香港特区的15场演出。“此次活动是贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,大力推动‘共建人文湾区’的重要举措。”广东省文化和旅游厅厅长汪一洋说。

在前不久举行的“看见·非遗”——2019年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示主会场展演活动现场,广绣工艺美术大师、“南粤广绣”和“梁秀玲广绣”品牌创始人梁秀玲展现了流传于广州及其古属地南海、番禺、顺德等地的民间刺绣工艺;省级非物质文化遗产(广东剪纸)代表性传承人饶宝莲向留学生教授剪纸技艺;国家级非遗项目广州榄雕增城区级传承人周汉军展示了“榄雕”技艺……“确实增长了知识,开阔了眼界。没想到可以品味这样

广深港高铁、港珠澳大桥等联通,一条粤港澳大湾区黄金旅游线路正在形成。广东将文化与旅游深度融合,策划了多条旅游线路,推出更多旅游产品,着力使大湾区旅游向广度和深度发展

高品质的文化大餐。”观看演出的广州市民王子恒显得很兴奋。

汪一洋说,根据《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出的“共建人文湾区”、塑造湾区人文精神的要求,广东省已启动联合跨界重大文化遗产保护,与港澳等地合作举办系列文化遗产展览、展演活动。

互联互通便利旅游

“港珠澳大桥正迅速成为粤港澳大湾区互联互通的‘黄金通道’,港澳居民旅客数量持续攀升。”港珠澳大桥边检站政工部主任邢敬源介绍说,开通仅7个月,港珠澳大桥边检站已验放出入境旅客突破1000万人次大关。

随着广深港高铁、港珠澳大桥等联通,一条粤港澳大湾区黄金旅游线路正在形成,游客从广州搭乘高铁45分钟到达香港,然后可以沿港珠澳大桥去澳门,之后经珠海海坐城轨回到广州,十分方便快捷。

自今年5月1日起,广东正式实施外国人144小时过境免签政策,吸引了更多外国人来粤观光旅游,为广东入境旅游市场带来新的发展机遇。

广东策划了多条旅游线路,推出更多旅游产品,为游客提供更加丰富优质的旅

游资源。同时,加强与港澳地区的联动,研究与港澳地区合作,提升粤港澳大湾区“一程多站”旅游线路的吸引力。

“漫步这些古驿道,可以让人感受历史,从宁静中找回远去的繁华。”澳门人胡苏最近经常利用周末与家人或朋友一起,在珠海沿着新修复的香山古驿道闲游。

“为了提供更多高品质的旅游产品,提升大湾区旅游的人文内涵,广东省充分挖掘历史文化遗迹,将文化与旅游深度融合。今年重点打造4条粤港澳大湾区文化遗产游径,其中古驿道游径是今年主推的粤港澳大湾区文化遗产游径之一。将大湾区古港联起来,打通广东人华侨出海与返乡历史踪迹的文化遗产游径,讲述海上丝绸之路文化历史的海丝文化遗产游径。”汪一洋说。

休闲旅游悄然兴起

“支持利用大湾区海岸线资源发展帆船、冲浪、海钓、潜水等滨海体育休闲项目。”7月5日,粤港澳大湾区门户网站正式对外公布了《广东省推进粤港澳大湾区建设三年行动计划(2018—2020年)》,提出要发展邮轮游艇旅游,推动广州、深圳建设中国邮轮旅游发展实验区,进一步增加国际邮轮航线,探索研究简化邮轮、游艇

厦门海沧显现集成电路产业“磁石效应”

本报记者 薛志伟

区域产业

集成电路产业发展日新月异,成为新时代经济高质量发展的强劲动力。作为全国设立最早、面积最大、功能最强的台商投资区、福建省第一个保税港区、福建自贸试验区的重要承载地,福建厦门海沧区在高质量发展过程中擘画出集成电路产业大发展的蓝图,通过在规划引领、工业领导、市场化招商、项目带动上的探索,如今已发展为具有国际影响力的集成电路基地、国家集成电路产业布局重要承载区。

打造集成电路特色小镇

2016年底,海沧全面启动集成电路产业规划,将集成电路产业作为落实福建省委、省政府统筹推进高质量发展落实赶超及厦门市委、市政府关于建设“高素质、高颜值”现代化、国际化城市的重要抓手,坚持政府资源引导,依托专业团队支撑,重点支持国内龙头企业产能扩充和技术提升,初步形成了以特色工艺、封装测试、设计为主的产业链布局。

海沧区政府相关负责人介绍,通过近3年的努力,海沧实现了较为显著的产业集聚,共签约落户制造类项目5个,包括通富、士兰微、芯舟科技、金柏科技等项目,总投资约350亿元,全部建成后总产值有望超250亿元。同时,还签约落地绿芯、鑫忆迅、开元通信等设计类项目30余个,对接和洽谈的项目约50个,计划至2020年设计类产值达到30亿元。

通富微电拥有行业内先进封测技术,整体技术能力与国际先进水平基本接轨。2018年12月份,厦门通富微电子股份有限公司一期项目正式封顶。在此之前,项目从签约落户到完成项目公司注册、地块招拍挂等一系列前期相关手续,仅用了不到2个月的时间。

“这是我们从未经历过的‘海沧速度’,让大家在惊讶和感动之余,更加信心百倍。”通富微电子股份有限公司总裁石磊说。

在通富微电项目对面,记者看到士兰化合物项目工地建设正如火如荼。据了解,士兰微作为国内集成电路芯片设计与制造一体的龙头企业之一,其技术水平、营业规模、盈利能力等各项指标在国内同行中均名列前茅,在我国集成电路产业中占据重要地位。

2018年底,士兰微厦门项目正式开工。该生产线不仅填补了国内相关技术领域的空白,也是士兰微不断提升特色工艺领域核心竞争力,迈向国际一流半导体企业的重要举措,对进一步完善中国东南



厦门云天半导体科技有限公司生产车间。

(资料图片)

沿海区域产业链条,提升中国半导体集成电路产业竞争力,具有里程碑意义。

坚持差异化布局错位发展

前不久,“2019集微半导体峰会”在海沧举行,吸引了来自全国各地的400多位行业CEO、200多位机构合伙人及30家明星园区。这是国内半导体行业规模最大、最具知名度和影响力的会议之一。

从默默无闻的“边角地”,一跃成为国内集成电路行业的“风暴眼”,不难窥见,海沧正在成为我国集成电路产业发展不可或缺的新生力量。这也归功于在集成电路产业发展中,政府坚持差异化布局、注重错位发展的思路。

据介绍,海沧在启动集成电路产业发展时,就坚持全市一盘棋、差异化布局、错位发展的思路,推动实施《厦门市集成电路产业发展规划海沧区实施方案》。按照这个思路,海沧重点发展包括集成电路设计、先进封装测试、产品导向特色工艺等领域,形成与联芯、三安、清华紫光等项目的产业链衔接,完善集成电路装备和材料产业,支撑带动系统集成、终端、软件、核心元器件产业的发展。

除此之外,创新体制机制也是重要一环。海沧区政府成立区工业发展领导小组,区委主要领导担任组长,定期召开会议,为产业发展“定方向、建机制、给政

策”;建立“政府+园区+平台公司+基金+专家委员会”的产业发展机制;探索政府资源与市场手段结合的集成电路产业发展模式,成立厦门半导体投资集团公司,作为投资并购、资本运营、资源集聚的支撑平台;根据“精准招商、贴心服务、专业队伍、市场机制”的定位,成立信息产业公司,为园区开发、产业发展和企业运营提供服务。

“磁石效应”愈发显现

“以前来厦门出差都说‘去厦门’,现在来厦门会说‘回厦门’。”开元通信技术有限公司副总经理胡念楚掏出自己的新身份证,开心地向记者炫耀自己已经是厦门人。他说,决定长久扎根海沧发展集成电路不仅是因为这里的区域优势,而且还得益于海沧派出专业的招商团队前来对接服务,让人安心又舒心。

要将自身对集成电路的认知提升到企业人才专业水准,可以想象海沧区各级各部门的同志付出了多大努力。在不到3年时间,海沧就实现了集成电路产业从“0到1”的突破,在国内集成电路产业版图中形成了区域特色,占据了一席之地。

今年上半年,海沧信息产业公司主要负责人多次赴北京、上海、深圳、苏州、南京等集成电路产业密集地区开展招商引

及旅客出入境手续;推动粤港澳游艇自由行有效实施,探索在合适区域建设国际游艇旅游自由港。

据悉,深圳蛇口招商邮轮母港自2016年开港以来,业务持续向好。今年,广州邮轮母港即将开港,大湾区邮轮母港“三足鼎立”的局面即将形成。云顶邮轮集团在香港、广州和深圳均有母港,为响应构筑“休闲湾区”,云顶邮轮推出“一日梦享·大湾区”体验式邮轮游。

澳门是闻名世界的休闲旅游胜地,去年接待入境游客超过3580万人次,近年来澳门着力打造“世界旅游休闲中心”。“这将与大湾区城市产生积极的海外旅游客源互动。”广东省社科院旅游规划专家陈南江说。

在构筑“休闲湾区”方面,广东正在全力按照《粤港澳大湾区发展规划纲要》要求,着力使大湾区旅游向广度和深度发展,将文化与旅游深度融合。

工业的高度发展,为广东文化旅游提供了丰富多彩的工业文明样本。广东还将结合强大工业制造的优势,联合省工信厅开展工业旅游,将工业文明与文化融合到旅游中来,将制造工厂打造成旅游精品点。同时,大力开展乡村旅游,将乡村文化与旅游深度融合,实施产区变景区、田园变公园、劳作变体验、农房变客房,拓展农业农村的休闲、康养、观赏等功能,促进乡村振兴。

汪一洋表示,广东将为粤港澳大湾区“优质生活圈”提供充足和优质的文化供给,为“国际一流湾区”建设提供强有力的软实力支持,促进建设宜居宜业宜游的优质生活圈,将粤港澳大湾区打造成为世界文化和旅游高地,建设粤港澳世界级旅游目的地。

位于宁波宁海县西店镇小家电创业园的宁波光星健康科技有限公司,一条4月底才上线的按摩椅生产线正开足马力生产,每月都要发几十个集装箱的货物。这家公司通过西店镇招商引资,今年年初投资200多万元将生产线搬到西店,公司总经理江军看中了这里的减租政策。他告诉记者:“下一步公司计划扩大生产,再租一幢4层标准厂房。”

凭本事降租金,这是西店镇在西店小家电创业园试点扶持小微企业推出的一项举措。作为宁海县工业重镇,西店拥有小微企业3000余家,如何让小微企业加速转型升级,让西店工业经济迈向高质量发展。西店小家电创业园通过推出差别租金政策,引领小微企业以“亩均论英雄”改革为导向,激发企业创新活力。园区负责人陈介绍说,小微企业入驻西店小家电创业园后,园区每年根据入驻企业对全镇经济的贡献值,将租金均分为5档。以一层为例,园区内最高月租金为每平方米16元,最低为12元。小微企业入园后,按企业年销售额、税收、年出口额、年订单量等指标实行考核,达到相应指标数值的企业可享受最优惠租金,小于相应指标数值的企业需支付相对较高租金。

不仅是差别租金,西店小家电创业园还有免租金的优惠。比如,只要小微企业年税收达每平方米1250元的企业,次年租金全免;年销售额达每平方米2.5万元的企业,次年租金全免等。

差别租金让企业获得了最实在的支持。宁波震裕科技股份有限公司2015年落户西店小家电创业园,从租6层到现在已达12层。公司销售总监陈浩林说:“企业形势好,减租力度大,上个月又租了4层7200平方米厂房。”

良好的激励政策促进园区发展提速,西店镇小家电创业园成功入围首批省级小微企业园。除了差别租金这一举措,西店镇“店小二”式服务也是促进创业园升级发展的秘诀。该镇以发展服务局联合多部门,对入园企业实行“一对一”服务,企业入园基本上只需要跑一次甚至一次都不用跑。此外,西店镇还通过举办服务型讲座、惠企政策解读等系列活动,有效帮助入园企业解决运营中遇到的困难和问题,提升园区对小微企业的公共服务水平。

宁海县委常委、西店镇党委书记张伟标告诉记者:“西店小微企业多,全镇经济新旧动能加速转换和高质量发展,必须借助一大批小微企业的提质增效。小家电创业园就是西店镇的主战场。”下一步,西店镇将进一步加强小微企业园管理,精准服务,持续推动小微企业健康成长。

山东茌平: “扶贫飞地”拔穷根

本报记者 王金虎 通讯员 郑兆雷

近日,22头佩戴“金洼村”标记的黑白花奶牛,从山东聊城茌平区洪屯镇“飞”到了10多里地之外的东昌府区张炉集镇,在团团乳业养殖场排队走进转盘式挤奶大厅。“5年内,村里的贫困户每年能收入2.4万元租金;5年后,团团可归还22头青壮年奶牛也可重新签约,金洼村从此多了一个‘奶牛存折’。”洪屯镇党委书记秦光勇说。

地处穷乡僻壤的金洼村是山东省定贫困村,全村112户人家,有贫困户28户53人,平均年龄超过60岁,缺技术、缺人才,称得上扶贫“硬骨头”。聊城市妇联扶贫工作队来到这里,提出“扶贫飞地”新思路:打破行政界限,哪里赚钱就到哪里发展。在工作队撮合下,正在“扩编”的聊城团团乳业有限公司与金洼“联姻”,用30万元扶贫资金购买的22头奶牛全部由团团“托管”。

尝到异地借力甜头的金洼又建起了“新飞地”,与周边4个贫困村“组团”,每村30万元、整合150万元扶贫资金,在临近聊夏路的大辛村建起了一座2800平方米的“仓库”,租赁给聊城亿丰超市,年租金12万元,6村共享,金洼村又有了一笔“经济收入”。金洼村党支部书记王金忠告诉记者,截至7月底,村里的28户贫困户全部脱贫,3户特困户也搬进了新房。

如今,“扶贫飞地”模式在茌平不断扩大,贾寨、肖庄等5个偏远乡镇的27个省定贫困村已整合3000多万元扶贫资金,建起8处“扶贫飞地”,涉及光伏发电、仓储物流、种植养殖等领域。

发展瓶颈逐渐被打破。贾寨镇官庄村地处漏水、漏肥的穷沙窝,不适宜种菜,但今年集体账上却多了6.8万元的大棚年租金,原因就是歌店的“扶贫飞地”里有9亩的大棚;歌店凭借“飞来”的28个村1000多万元扶贫资金,与江苏绿港现代农业合作,建起农业示范园,全村大棚总量达到700多个,吸引50名农民返乡创业。聊城团团通过扶贫资金“扩牛”,成为鲁西唯一拥有瓶装生产线、日产奶制品90余吨的乳企。

在打破行政界限配置扶贫资源,目前已有32个省定贫困村通过“异地置业”顺利摘掉穷帽子,年集体收入突破160万元,村均收入达到5万多元,当地的贫困人口、贫困户因此减少2978户8213人。

海沧区政府相关负责人介绍,接下来海沧还会继续做好教育配套,满足集成电路人才子女的教育需求,让企业和人才安心工作、舒心生活。